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Ме на ві та ў гэ тым мес цы, по бач з сён няш-
няй ша шой Баб руйск — Ма зыр, 70 га доў та му 
па ча ла ся ва ен ная апе ра цыя са вец кіх вой-
скаў, якая за вяр шы ла ся поў ным вы зва лен-
нем Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-
ні каў. Гэ та сён ня тут жыт няе по ле, а ў 1944 
го дзе бы лі не пра ход ныя ба ло ты. Абы сці ба-
ло та мі доб ра ўма ца ва ныя па зі цыі вер мах та 
— за да ча, якую вай скоў цы змаг лі вы ра шыць 
у са мыя сціс лыя тэр мі ны. За два ме ся цы апе-
ра цыі «Баг ра ці ён» бы ло па ра не на 600 ты сяч 
са вец кіх сал да таў, а яшчэ 180 ты сяч па кла лі 
свае жыц ці на ал тар Пе ра мо гі.

Вы шы ня па мят на га зна ка — 7 мет раў. У 
цэнт ры ба рэль е фа — фі гу ры ча ты рох пал ка-
вод цаў: Кан стан ці на Ра ка соў ска га, Ге ор гія Жу-
ка ва, Паў ла Ба та ва і Мі ха і ла Па но ва. Спра ва і 
зле ва — са вец кія во і ны. Фо нам ста лі стрэ лы-
кі рун кі двух га лоў ных уда раў. Ма ну мент уз ве-
дзе ны ў асноў ным за кошт срод каў бюд жэ ту 
Са юз най дзяр жа вы. Ад ным з іні цы я та раў яго 
ства рэн ня стаў сён няш ні стар шы ня Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сандр Якаб сон, які ад зна чыў на ад крыц-
ці, што пом нік атры маў ся прос та рас кош ны. 
Шмат на ма ган няў, каб на гэ тай зям лі з'я віў ся 
пом нік пе ра мож цам, пры клаў свет ла гор скі па эт 
Ізя слаў Кат ля роў:

— Та кая па дзея маг ла ад быц ца толь кі ў кра-
і не, якая вель мі на ту раль на жы ве пе ра ем нас-
цю па тры я тыч ных тра ды цый са вец ка га на ро да. 
Важ на, каб усё ме ла пра цяг. Каб быў не толь кі 
ме ма ры яль ны знак, але і ме ма ры яль ны комп-
лекс, пры све ча ны апе ра цыі «Баг ра ці ён». Трэ ба 
ўзвес ці му зей, кап лі цу, ад на віць ка манд ны пункт 
Ба та ва, фраг мен ты га цяў і тран шэй... Ак ту аль-
насць ві да воч ная. Сён ня зне ва жа ец ца са ма сут-
насць на шай Пе ра мо гі, раз бу ра юц ца пом ні кі 
і ме ма ры я лы ў бліз кім і да лё кім за меж жы. У 
Маск ве ад бы ла ся кан фе рэн цыя за сна валь ні-
каў гра мад ска га ру ху Са юз аба рон цаў па мя ці 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, мэ та якой — аба ра-
ніць па мяць і праў ду аб вай не. Я ўпэў не ны, што 
та кую ж гра мад скую ар га ні за цыю мож на і трэ ба 
ства рыць у нас у Бе ла ру сі, а по тым аб' яд наць 
на шы на ма ган ні з ра сі я на мі пад спа гад лі вай 
ува гай Са юз най дзяр жа вы.

На тэ ры то рыі ме ма ры я ла пла ну ец ца ад крыць 
му зей ны комп лекс, пры све ча ны апе ра цыі «Баг-
ра ці ён», а так са ма ад на віць блін да жы і фраг-
мен ты ва ен на-ін жы нер ных пе ра праў, раз мяс-
ціць узо ры ба я вой тэх ні кі і зброі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

У па зі тыў ным раз віц ці бе ла рус-
ка-азер бай джан скіх ад но сін вя лі кае 
зна чэн не мае агуль ная са вец кая куль-
тур ная спад чы на, з пры чы ны якой 
мен та лі тэт у ста рэй ша га па ка лен ня 
гра ма дзян Бе ла ру сі і Азер бай джа на 
не так ужо моц на і ад роз ні ва ец ца. У 
гэ тым я сам не раз пе ра ка наў ся пад-
час ня даў ня га на вед ван ня Азер бай-
джа на — зно сі ны з прад стаў ні ка мі 
роз ных сла ёў гра мад ства ака за лі ся 
кам форт ны мі, усю ды бы лі чу ваць 
пес ні ча соў СССР, а ўста віць цы та ту 
з са вец ка га кі на філь ма пад час сяб-
роў скай гу тар кі для азер бай джан цаў 
цал кам на ту раль на.

Доб ра зыч лі вае стаў лен не прад стаў-
ні коў бе ла рус кай на цыі да прад стаў-
ні коў ін шых на ро даў бы ло азер бай-
джан ца мі так са ма даў но па за слу гах 
ацэ не на — у вы ні ку азер бай джан ская 
ды яс па ра ў Бе ла ру сі сён ня на ліч вае 
20 ты сяч ча ла век. На ша кра і на ста-
ла для азер бай джан цаў «сва ёй Еў ро-
пай»  — пры ад сут нас ці ві за вых бар'-
е раў і лёг кас ці зно сін, Бе ла русь, тым 
не менш, з'яў ля ец ца ты по вай еў ра пей-
скай кра і най, уклю ча ю чы стыль жыц ця 
і асаб лі вас ці ўспры ман ня све ту.

Не ма ла важ нае зна чэн не ў раз віц ці 
ад но сін мае і друж ба бе ла рус ка га кі-

раў ні ка як з ця пе раш нім лі да рам Азер-
бай джа на, так і з яго баць кам, якія 
зра бі лі вель мі шмат для ста наў лен ня 
Азер бай джа на як су час най су ве рэн най 
дзяр жа вы. Гэ та так са ма з'яў ля ец ца пад-
ста вай для азер бай джан цаў раз ві ваць 
ад но сі ны з на шай кра і най па ўсіх кі рун-
ках, а так са ма аказ ваць пад трым ку ў 
цяж кія ча сы.

Пра гэ та зга даў і Аляк сандр Лу ка шэн-
ка, пры ма ю чы на мі ну лым тыд ні прэм'-
ер-мі ніст ра Азер бай джа на Ар ту ра Ра-
сі-за дэ, які пры быў з вы со кім ві зі там. 
Прэ зі дэнт ска заў лі та раль на на ступ-
нае: «Азер бай джан з'яў ля ец ца для нас 
ад ной з пры яры тэт ных дзяр жаў, і мы 
вель мі доб ра па мя та ем тыя ча сы, ка лі 
нам бы ло вель мі скла да на і цяж ка, і вы 
лі та раль на на пра ця гу не каль кіх дзён 
пад ста ві лі нам пля чо». Ві да воч на, што 
кі раў нік на шай дзяр жа вы меў на ўва зе 
па стаў кі азер бай джан скай наф ты, якія 
ажыц цяў ля лі ся ў 2011 го дзе, і ка рот-
ка тэр мі но вы крэ дыт для апла ты га зу, 
вы дзе ле ны ў 2010 го дзе.

У Азер бай джа не па за слу гах аца ні-
лі бе ла рус кі пра мыс ло вы па тэн цы ял. 
На ба зе Гян джын ска га аў та ма біль на га 
за во да ажыц цяў ля ец ца вы твор часць 
трак та роў «Бе ла рус» і аў та ма бі ляў МАЗ. 
Акра мя гэ та га, у кра і не вя дзец ца так-

са ма вы пуск бе ла рус кай ка му наль най 
і сель ска гас па дар чай тэх ні кі, ліф та ва га 
аб ста ля ван ня і ап тыч ных пры бо раў.

У сваю чар гу Бе ла русь ад кры тая 
для ін вес ты цый з бо ку Азер бай джа на. 
Най больш пры кмет ны мі бы лі да ня даў-
ня га ча су азер бай джан скія ін вес ты цыі 
ў рэ ста ран ны біз нес. Іх пос пех да па-
мог ства рыць у азер бай джан ска га бо ку 
пра віль нае ўяў лен не аб маг чы мас ці і 
перс пек ты вах ін вес та ван ня ў Бе ла русь, 
і ця пер га вор ка ідзе ўжо пра бу даў ніц-
тва буй но га ганд лё ва-ла гіс тыч на га 
цэнт ра, біз нес-цэнт ра, аб мяр коў ва ец ца 
ўзвя дзен не гас ці ніц, вы твор чых і сель-
ска гас па дар чых аб' ек таў.

Сур' ёз ны па тэн цы ял ма юць і ін шыя на-
прам кі, да ўдзе лу ў якіх бе ла рус кі бок рэ-
гу ляр на за пра шае азер бай джан скіх парт-
нё раў. Вя до ма ж, не мо гуць не аку піц ца 
ін вес ты цыі ў ІT-пра ек ты, уліч ва ю чы, які 
сур' ёз ны пра грэс дэ ман струе бе ла рус кі 

Парк вы со кіх тэх на ло гій, у якім ба зу юц ца 
ўжо най буй ней шыя кам па ніі Цэнт раль-
най і Ус ход няй Еў ро пы ў гэ тай сфе ры.

Вя лі кі за чын у Бе ла ру сі ёсць так са ма 
ў фар ма цэў ты цы і бія тэх на ло гі ях. Ён 
уклю чае як іс ну ю чыя кам па ніі і за во-
ды, так і сур' ёз ны на ву ко вы па тэн цы ял, 
скан цэнт ра ва ны ў про філь ных ла ба ра-
то ры ях На цы я наль най ака дэ міі на вук. 
Ін вес та ры з Азер бай джа на змо гуць 
паў дзель ні чаць у гэ тай сфе ры, у тым 
лі ку і пры ня ўшы ўдзел у раз віц ці Кі тай-
ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар-
ка, дзе пра ек там па гэ тых на прам ках 
бу дзе да дзе на зя лё нае свят ло.

Без умоў на, азер бай джан скія ін вес-
ты цыі мо гуць прый сці і ў бе ла рус кую 
наф та хі мію. Гэ та сфе ра не чу жая і са-
мо му Азер бай джа ну, а ў Бе ла ру сі ў блі-
жэй шыя га ды ёсць вя лі кія пла ны па рэз-
кім па ве лі чэн ні асар ты мен ту пра дук цыі, 
якая вы пус ка ец ца на ба зе ма гут на га 
ай чын на га наф та хі міч на га комп лек су.

Ёсць ня дрэн ныя маг чы мас ці ажыц-
ця віць па спя хо выя ін вес ты цыі ў сфе ры 
энер га збе ра жэн ня. Тут на шай кра і не 
ці ка вы во пыт Азер бай джа на ў су вя зі 
з тым, што част ка да хо даў ад па спя-
хо ва га экс пар ту энер га рэ сур саў, якія 
зда бы ва юц ца азер бай джан ца мі, бы ла 
вы дат ка ва на на ўзвя дзен не су час ных 

бу дын каў, эфек тыў ных у тым лі ку і з 
пунк ту гле джан ня энер га збе ра жэн ня. 
Па ста ян ная ўва га бе ла рус кай дзяр жа-
вы да гэ тай тэ мы да зво лі ла ства рыць 
умо вы, ка лі за меж ныя ін вес ты цыі па-
ча лі пры хо дзіць у энер га збе ра жэн не, у 
тым лі ку і ў на прам ку раз віц ця аль тэр-
на тыў най энер ге ты кі.

Доб ра ідуць спра вы ў на шых кра ін і 
ў сфе ры раз віц ця та ва ра зва ро ту. Вя до-
ма, да ліч баў 2011 го да, ка лі ў Бе ла русь 
па стаў ля лі ся знач ныя аб' ёмы азер бай-
джан скай наф ты, удас ца да брац ца не 
хут ка, але ў 2013 го дзе та ва ра зва рот 
пра дэ ман стра ваў па зі тыў ную ды на мі-
ку. У па раў на нні з 2012-м ён вы рас на 
40 міль ё наў до ла раў, да сяг нуў шы 265 
міль ё наў.

Сён ня ад на з най больш ці ка вых для 
Азер бай джа на тэм — як зме няц ца бе-
ла рус ка-азер бай джан скія ад но сі ны 
пас ля ўтва рэн ня з 2015 го да Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ю за. Між тым ні-
я кіх асаб лі вых сен са цый ных змен не 
бу дзе — асноў ныя пра ві лы па ганд лі з 
трэ ці мі кра і на мі ўжо бы лі за кла дзе ны 
ў да ку мен тах, пры ня тых пры ства рэн ні 
ЕЭП і МС.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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АД РЭ СТА РАН НА ГА БІЗ НЕ СУ ДА БІЯ ТЭХ НА ЛО ГІЙ
Перс пек ты вы раз віц ця ад но сін з Азер бай джа нам

Ін вес та ры з Азер бай джа на 
змо гуць паў дзель ні чаць у сфе ры 
біятэхналогій і фармацэўтыкі, 
у тым лі ку і пры ня ўшы ўдзел у 
раз віц ці Кі тай ска-бе ла рус ка га 
ін дуст ры яль на га пар ка.

22 чэр ве ня ў Грод на пры быў 
ма ла дзёж ны ма ра фон «70!». 
Га лоў ны сім вал гэ та га пра ек та 
БРСМ, пры све ча на га 70-год дзю 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-
ка-фа шысц кіх за хоп ні каў (пе ра-
со вач ная вы ста ва «Му зей-бус»), 
раз мяс ціў ся ў пар ку Жы лі бе ра.

Ак цыя рас па ча ла ся з мі тын-
га-рэ кві е ма ка ля Веч на га агню, 
пас ля ча го жы ха ры і гос ці го-
ра да змаг лі азна ё міц ца з экс-
па на та мі пе ра соў на га му зея — 
збро яй, фор мен ным адзен нем, 
прад ме та мі ар мей ска га по бы ту. 
Да рэ чы, у Грод не экс па зі цыя па-

поў ні ла ся ра ры тэ та мі ва ен ных 
ча соў, ся род якіх пры ста са ван-
ні для за хоў ван ня тэ ле ско па і 
про ці ва га за, а так са ма ня мец-
кая тра фей ная сум ка з ця ля чай 
ску ры для важ ных да ку мен таў, 
на якой і сён ня ві даць проз ві шча 
яе бы ло га ўла даль ні ка.

Ак ты віс ты БРСМ ар га ні за ва лі 
на тэ ры то рыі пар ку не каль кі тэ-
ма тыч ных пля цо вак. На ад ной з іх 
пра во дзі ла ся гіс та рыч ная рэ кан-
струк цыя агітб ры га ды ча соў Вя-
лі кай Ай чын най — з вы ка нан нем 
пе сень пра вай ну, чы тан нем трох-
ву голь ных «пісь маў з фрон ту». На 
ін шай пля цоў цы раз гар нуў ра бо ту 
пе ра вя зач ны пункт па ля вой мед-
сан час ці — тут ву чы лі аказ ваць 
пер шую ме ды цын скую да па мо гу, 
а так са ма ўдзель ні чаць у эс та фе-
це па пе ра нос цы на на сіл ках «па-
ра не на га».

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

У Ма гі лё ве ён пра зві неў у дзень па чат ку Дру гой су свет-
най вай ны.

Ка ля ты ся чы жы ха роў Ма гі лё ва пад тры ма лі ма ла дзёж ную 
па тры я тыч ную ак цыю «Звон смут ку», пры све ча ную Дню ўсе-
на род най па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны. Прад стаў ні кі 
ўла ды, гра мад скіх аб' яд нан няў, Пра ва слаў най Царк вы; ве тэ ра-
ны, мо ладзь прый шлі а чац вёр тай га дзі не ра ні цы на ме ма ры-
яль ны комп лекс «Буй ніц кае по ле», каб ад даць да ні ну па мя ці 
тым, хто па клаў свае жыц ці на ал тар Пе ра мо гі. Па тра ды цыі 
ўдзель ні кі ме ра пры ем ства апус ці лі на ва ду вя нок і квет кі — як 
сім вал па кла нен ня пе рад подз ві гам ге ро яў. У го нар пе ра мож-
цаў пра гу ча лі тры ру жэй ныя стрэ лы, а ў не ба бы ло за пу шча на 
70 па вет ра ных ша роў, у кож ным з якіх зна хо дзі ла ся па слан не 
з па жа дан ня мі мі ру і даб ра.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Чар го вая се сія Пар ла менц-
ка га схо ду са юз ных дзяр жаў 
прай шла пад зна кам 70-год дзя 
вы зва лен ня Бе ла ру сі і та кой 
жа да ты пе ра мо гі над фа шыз-
мам, якую мы ад зна чым на ле-
та. Гэ тую тэ му не маг лі абы сці 
ўдзель ні кі се сіі, у якім бы ме ра-
пры ем стве яны ні ўдзель ні ча лі. 
Так бы ло і пад час ад крыц ця Ра-
сій ска га цэнт ра на ву кі і куль-
ту ры ў Брэс це. Гэ та ўжо 60-ы 
цэнтр, ство ра ны Ра сі яй у за-
меж ных кра і нах. Та кія цэнт ры 
звы чай на зна ё мяць з жыц цём 
ін шых, да лё кіх або ма ла вя до-
мых кра ін.

— Але тут зу сім ін шы вы па-
дак, — ска заў пры ад крыц ці цэнт-
ра стар шы ня Дзяр жаў най Ду мы 
Ра сіі Сяр гей НА РЫШ КІН, — і не 
толь кі та му, што бе ла ру сы і ра сі я не 
доб ра ве да юць і, маг чы ма, як ні-
хто ра зу ме юць ад но ад на го. Мы са-
праў ды са мыя бліз кія, брац кія кра-
і ны, нас не раз дзя ля юць ні моў ны 
бар' ер, ні па меж ныя фар маль нас-
ці. Нас аб' яд ноў ва юць ду хоў ныя і 
куль тур ныя каш тоў нас ці, а так са ма 
агуль ная гіс та рыч ная па мяць. 

Стар шы ня Дзярж ду мы вы ка-
заў упэў не насць, што но вы ра сій-
скі цэнтр па слу жыць раз віц цю і 
па мна жэн ню гэ та га ба гац ця.

А кі раў нік Рас су пра цоў ніц тва 
Кан стан цін КА СА ЧОЎ пад крэс ліў, 
што ства рэн не цэнт раў азна чае 
якас на но вы этап су пра цоў ніц-
тва, ка лі дзяр жа вы пе ра хо дзяць 
ад дэ ман стра цыі сця гоў на ўзроў-
ні ста ліц да рэ аль най што дзён най 
ра бо ты на гу ма ні тар най пра сто ры. 
На дум ку ства раль ні каў, цэнтр бу-
дзе ці ка вы для пра фе сі я на лаў (вы-
клад чы кі рус кай мо вы тут змо гуць 
па вы сіць сваю ква лі фі ка цыю), а 
так са ма для ўсіх, хто зай ма ец ца 
раз віц цём ад но сін па між дзвю ма 
дзяр жа ва мі ў аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры і ін шых сфе рах гу ма ні-
тар на га ха рак та ру.

Ра сій скі цэнтр на ву кі і куль ту-
ры раз мяс ціў ся ў дзе ла вой част цы 
Брэс та. Тут ёсць вя лі кая біб лі я тэ-
ка з чы таль най за лай, мес ца для 
пра вя дзен ня вы стаў, твор чых, 
на ву ко вых су стрэч. Пад час яго 
ад крыц ця стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Кан стан цін СУ-
МАР за зна чыў, што ў воб лас ці 
пра жы ва юць лю дзі пры клад на 70 
на цы я наль нас цяў, сем пра цэн таў 
скла да юць рус кія. Ула да на мес-
цы ро біць усё, каб лю дзі ад чу ва лі 
ся бе кам форт на, маг лі раз ві ваць 
сваю на цы я наль ную куль ту ру і 
аду ка цыю. Наш агуль ны доб ра-
су сед скі кло пат аб гэ тым сён ня  — 

за лог за ха ван ня мі ру і спа кою, — 
ад зна чыў гу бер на тар.

— У га ды вай ны мы бы лі ра зам, 
мы і сён ня ра зам — ска заў стар-
шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА.

Ён пад крэс ліў, што ра шэн ні 
46-й се сіі Пар ла менц ка га схо ду 
— гэ та пра цяг вы пра ба ван няў на 
тры ва ласць на шай агуль най Пе-
ра мо гі.

Асноў ным пы тан нем па рад-
ку дня се сіі стаў ход рэа лі за цыі 
ме ра пры ем стваў Са юз най дзяр-
жа вы, пры све ча ных 70-год дзю 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-
мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў і 
70-год дзю Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай-
чын най вай не. Част ка з іх ужо 
рэа лі за ва на. Гэ та пом ні кі ў го нар 
па дзей вай ны на тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі і Ра сіі, якія фі нан са ва лі ся з 
Са юз на га бюд жэ ту, роз ныя фес-
ты ва лі і кон кур сы. Важ ней шы мі 
склад ні ка мі з'яў ля юц ца вы ха ван-
не мо ла дзі на праў дзі вай гіс то рыі 
і ства рэн не кам форт ных умоў для 
ве тэ ра наў. На прык лад, ка дэ ты і 
су во раў цы дзвюх кра ін па ста ян-
на ад па чы ва юць і вы хоў ва юц ца ў 
тэ ма тыч ных ла ге рах ад па чын ку. 
Вось і сё ле та 400 кур сан таў ад па-
вед ных на ву чаль ных уста ноў Бе-
ла ру сі і Ра сіі прой дуць курс азда-
раў лен ня ў Ана пе і лет ні ку «Зуб-
ра ня» пад Мінск ам. Па так зва най 
«са юз най пу цёў цы» прай шлі курс 
ля чэн ня і азда раў лен ня больш за 
6,5 ты ся чы ве тэ ра наў у пе ры яд з 
2010 го да. Сё ле та пу цёў ку ў са-
на то рыі ад ной і дру гой кра і ны ўжо 
атры ма лі 750 ве тэ ра наў.

Ся род уда лых пра ек таў і су-
мес ны ра сій ска-бе ла рус кі фільм 
«Брэсц кая крэ пасць», ство ра ны 
пры пад трым цы Пар ла менц ка га 
схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі. Яго 
прэм' е ра ад бы ла ся ў Брэсц кай 
крэ пас ці ў ноч на 22 чэр ве ня 2010 
го да. Фільм вы ка наў сваю са цы-
яль ную за да чу: ён стаў ма гут ным 
пра па ган дысц кім ін стру мен там у 
спра ве сцвяр джэн ня праў ды аб 
вай не. На се сіі вы сту піў кі раў нік 
тэ ле ра дыё кам па ніі Са юз най 

дзяр жа вы Ігар УГОЛЬ НІ КАЎ. 
Ён зноў пра сіў пад трым кі Пар ла-
менц ка га схо ду, бо за пус ка ец ца 
но вы пра ект — су мес ны фільм аб 
Пер шай су свет най вай не. Па вод-
ле слоў Іга ра Уголь ні ка ва, фільм 
па ві нен за крыць ін фар ма цый ную 
пра рэ ху — асаб лі ва ў свя до мас ці 
ма ла до га па ка лен ня. Бо тая вай на 
даў но ста ла для нас вай ной не вя-
до май. А коль кі бы ло пра дэ ман-
стра ва на ўзо раў муж нас ці і ге ра із-
му на па лях Пер шай су свет най!

Фільм-эпа пея ад люст руе Бру-
сі лаў скі пра рыў і ін шыя зна ка-
выя эпі зо ды вай ны, якая па кі ну-
ла на на шай зям лі вя лі кі след. 
Ства раль ні кі філь ма спа дзя юц-
ца зра біць кі на стуж ку па ўзо ру 
па пя рэд няй з улі кам па мы лак і 
хі баў мі ну лай ра бо ты. Пер ша па-
чат ко вы каш та рыс бюд жэ ту філь-
ма ска ро ча ны на 35 пра цэн таў. 
Аў та ры ад мо ві лі ся ад зды мак за 
мя жой Са юз най дзяр жа вы. А ў 
дэ пу та таў пра сі лі не толь кі ма тэ-
ры яль най, але і ар га ні за цый най 
пад трым кі. Пра па но вы пе ра да-
дзе ны ў Са вет Пар ла менц ка га 
схо ду. Кан чат ко вае ра шэн не, 
хут чэй за ўсё, бу дзе пры ня та на 
на ступ най се сіі.

А брэсц кая се сія раз гле дзе ла 
вы ні кі ра бо ты схо ду ў 2013 го дзе 
і шэ раг ін шых пы тан няў. На вы ні-
ко вым бры фін гу бы лі за кра ну ты 
пы тан ні дзей нас ці Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за. Сяр гей На-
рыш кін ска заў, што пар ла мен ты 
Бе ла ру сі і Ра сіі ма юць на мер ра-
ты фі ка ваць да га вор аб Еў ра зій-
скім эка на міч ным са ю зе ўжо на 
асен няй се сіі. «Мы на стро е на на 
тое, што зро бім гэ та сін хрон на з 
ка зах стан скі мі сяб ра мі», — ска заў 
спі кер Ра сій скай Дзярж ду мы.

Се сія за вяр шы ла сваю ра бо ту 
ве ча рам 21 чэр ве ня. А ў ча ты ры 
га дзі ны ра ні цы на ступ на га дня дэ-
пу та ты Пар ла менц ка га схо ду Са-
ю за Бе ла ру сі і Ра сіі ўзя лі ўдзел 
у мі тын гу-рэ кві е ме на тэ ры то рыі 
Брэсц кай крэ пас ці, які тра ды цый-
на пра хо дзіць у га да ві ну па чат ку 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

У Брэс це ад бы ла ся 46-я се сія 
Пар ла менц ка га схо ду 
Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— На шы дзе ці ча сам мо гуць ска заць лепш за да рос лых, — ад-

зна чыў на ад крыц ці вы ста вы стар шы ня КДБ Бе ла ру сі Ва ле рый ВА-
КУЛЬ ЧЫК. — Спа дзя ём ся, што го лас дзяў чы нак і хлоп чы каў — та кі 
яс ны, чыс ты, праў дзі вы, ду шэў ны — дой дзе да сэр цаў па лі ты каў і 
на га дае ім пра важ насць ра шэн няў, якія яны пры ма юць. Сва і мі ма-
люн ка мі дзе ці вы каз ва юць улас нае стаў лен не да на ва коль на га све ту, 
пры зна чэн ня ча ла ве ка — ра біць гэ ты свет ле пей. Ні хто не ска жа гэ та 
лепш, чым дзе ці. Іх ма люн кі ні ко га не мо гуць па кі нуць абы яка вы мі... 
Ня хай за ду ма юц ца да рос лыя, па лі ты кі, ня хай яны змо гуць да мо віц ца. 
Ня хай бу дуць шчас лі вы мі на шы дзе ці. Та ды мы бу дзем лі чыць, што 
гэ ты пра ект да сяг нуў мэ ты.

...Алі на Чыр ко з Ма гі лё ва лю біць не толь кі іг раць на цым ба лах, 
але і ма ля ваць пры го жую пры ро ду. Дзяў чын цы вель мі па да ба юц ца 
смаў жы, якіх як раз мож на па ба чыць на ад ным з ма люн каў. Са мыя 
не та роп кія і спа кой ныя іс то ты на пры го жым ліс ці — хі ба не мас тац-
кае ўва саб лен не све ту?

Пер шае мес ца ся род бе ла рус кіх ра бот жу ры пры су дзі ла Елі за ве це 
Су хоц кай з Грод на, дру гое — Ка ця ры не Ра шаць ко з Го ме ля, трэ цяе 
— у Аляк сея Маль ца з Мін ска. Елі за ве та на ма ля ва ла дуб як сім вал 
жыц ця, дзе кож ны ліс ток уяў ляе са бой сцяг якой-не будзь кра і ны, а 
на кож ным ліс ці ку на роз ных мо вах па зна ча на сло ва «друж ба».

Пер шае мес ца ся род азер бай джан скіх ра бот — у За хры Ма ме да-
вай, дру гое — у Фі дан Ніф та лі е вай і трэ цяе — у Гу сей нлі Лей лі. За хра 
на ма ля ва ла лю дзей роз ных на цы я наль нас цяў і рас, якія ста яць на 
пла не це ў пром нях сон ца, узяў шы ся за ру кі.

— Для мя не важ на, каб на шы дзе ці ні ко лі не ад чу лі на цы я наль ны 
боль, каб яны не ве да лі, што та кое вай на, — ад зна чыў на ме ра пры-
ем стве Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Азер бай джа на Іс фан дзі яр 
Бах ці яр аглы Ва габ за дэ.

Ар га ні за та ры кон кур су ўзна га ро дзі лі пе ра мож цаў каш тоў ны-
мі па да рун ка мі. Да лей ад бы ло ся вы ступ лен не дзі ця чых твор чых 
ка лек ты ваў з Бе ла ру сі, дэ ман стра цыя ка лек цый сту дыі дзі ця чай 
мо ды ад гас цей з Азер бай джа на. Школь ні кі так са ма па бы ва лі ў 
Бе ла веж скай пу шчы, а ў ноч з 21 на 22 чэр ве ня на ве да лі Брэсц-
кую крэ пасць, дзе ад бы ла ся рэ стаў ра цыя па дзей па чат ку Вя лі кай 
Ай чын най вай ны.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

ВЫ РАЗ НЫ 
ГО ЛАС 

ДЗЯ ЦЕЙ

Но выя стан дар тыНо выя стан дар ты  ��

ПА ЛЯ ВАН НЕ І РЫ БА ЛОЎ СТВА 
БЕЗ БРА КАНЬ Е РАЎ

З 26 чэр ве ня ўсту пае ў сі лу но вая рэ дак цыя Пра ві лаў вя дзен-
ня па ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня, ры ба лоў най гас па дар кі і 
ры ба лоў ства. 

Як ад зна чыў кі раў нік упраў лен ня ана лі зу і кант ро лю за ахо-
вай і вы ка ры стан нем аб' ек таў жы вёль на га і рас лін на га све ту 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр ДРА ГУН, так сы для 
вы зна чэн ня па ме ру кам пен са цыі шко ды на ва кол лю ад бра кань е раў 
па вя лі ча ны ў ся рэд нім у тры ра зы. Ця пер не за кон ная зда бы ча ла ся ці 
але ня абы дзец ца пра ва па ру шаль ні ку ў 300 ба за вых ве лі чынь, зуб ра 
ці мядз ве дзя — 400 ба за вых (да гэ та га — 95), мен ту за — 9 ба за вых 
(ра ней — 3). Прад стаў нік дзярж ін спек цыі лі чыць, што вя лі кія штра фы 
ада б'юць ах во ту да бра кань ер ства ў мно гіх.

Па вя лі чы лі ся і змя ні лі ся тэр мі ны за ба ро ны на лоў лю звы чай на га 
шчу па ка, звы чай на га со ма, су да ка. Ме ры не аб ход ны для ахо вы гэ тых 
ві даў ры бы. Коль касць ры ба лоў ных круч коў, якія да зво ле на вы ка рыс-
тоў ваць ад на ча со ва, змен ша на ў два ра зы: да 5 штук на ад на го ры ба-
ло ва-ама та ра. Уне се ны зме ны па арэн дзе ры ба лоў ных угод дзяў: зня ты 
ўсе аб ме жа ван ні па іх арэнд най пла це. Тэр мін арэн ды па вя лі ча ны з 5 да 
10 га доў, раз на пя ці год ку ўво дзіц ца аба вяз ко вая акрэ ды та цыя.

Што да ты чыц ца пра ві лаў вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі і па ля-
ван ня, змя ні ла ся пра цэ ду ра за клю чэн ня і ска са ван ня да га во ра арэн-
ды па ляў ні чых угод дзяў. Аба вяз ко вай ста не акрэ ды та цыя па ляў ні чых 
угод дзяў на пра ва вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі.

Для та го, каб атры маць дзяр жаў нае па свед чан не на пра ва па ля-
ван ня, прэ тэн дэн там да вя дзец ца пра хо дзіць пад рых тоў чыя кур сы 
для зда чы спе цы яль на га па ляў ні ча га эк за ме ну. Аба вяз ко вым да-
дат кам да дзярж па свед чан ня ста не карт ка ўлі ку пра ва па ру шэн няў 
і вы пла ты дзяр жаў най пош лі ны. У вы ні ку па ру шэн ня для ўзнаў лен ня 
да ку мен таў да вя дзец ца зда ваць эк за мен на на ва.

Но вая тэх на ло гія — рэа лі за цыя па ляў ні чых пу цё вак праз ін тэр-
нэт — так са ма ста не да ступ най з 26 чэр ве ня.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.

НА ДЗЕЙ НАЯ АПО РА 
ВАЙ СКОЎ ЦАЎ

Доб ра ах вот нае та ва рыст ва са дзей ні чан ня ар міі, авія цыі і фло-
ту Бе ла ру сі (ДТСА АФ) па він на стаць ма гут най гра мад скай аль-
тэр на ты вай Мі ніс тэр ству аба ро ны.

Та кую за да чу па ста віў Аляк сандр Лу ка шэн ка, на вед ва ю чы Мін скі 
аэ ра клуб, па ве дам ляе БЕЛ ТА. Прэ зі дэнт па бы ваў на авія цый на-спар-
тыў ным свя це, пры све ча ным 80-год дзю з дня ўтва рэн ня Мінск ага 
аэ ра клу ба ДТСА АФ і 70-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа-
шысц кіх за хоп ні каў. Кі раў нік дзяр жа вы агле дзеў Му зей авія цый най 
тэх ні кі, на дэ ман стра цый ных пля цоў ках бы лі прад стаў ле ны тэх ніч ныя 
ві ды спор ту, якія раз ві вае ДТСА АФ. Прэ зі дэнт па гу та рыў з лёт чы ка мі 
ДТСА АФ і ве тэ ра на мі аэ ра клу ба, а так са ма лёт чы ка мі-кас ма на ўта мі 
Пят ром Клі му ком і Але гам На віц кім, лёт чы ка мі-вы пра ба валь ні ка мі 
Вік та рам Пу га чо вым і Яў ге нам Фра ло вым, ра сій скім ар тыс там Ле а-
ні дам Яку бо ві чам, якія пры бы лі на свя та.

ДТСА АФ на ліч вае ў сва іх шэ ра гах больш за 115 тыс. ча ла век і 
раз ві вае 19 тэх ніч ных, авія цый ных і ва ен на-пры клад ных ві даў спор ту. 
У пя ці спе цы я лі за ва ных дзі ця ча-юнац кіх спар тыў на-тэх ніч ных шко лах 
ДТСА АФ пра во дзіц ца пад рых тоў ка спар тыў на га рэ зер ву для па паў-
нен ня на цы я наль ных і збор ных ка ман даў Бе ла ру сі. За 2013 ДТСА АФ 
атры ма ла да ход ад усіх ві даў дзей нас ці ў па ме ры Br262 млрд. Мі ну лы 
год та ва рыст ва за вяр шы ла без страт ных струк тур і ар га ні за цый.

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што ДТСА АФ па він на ста на віц ца 
моц най ар га ні за цы яй, якая да па ма гае рых та ваць кад ры, у тым лі ку 
для Мі ніс тэр ства аба ро ны. Кі раў ні ку дзяр жа вы быў прад стаў ле ны 
перс пек тыў ны план раз віц ця аэ ра дро ма Ліп кі. Прэ зі дэнт да ру чыў 
пад рых та ваць пра ек ты па раз віц ці гэ тай тэ ры то рыі, звяр нуў шы ўва гу 
на тое, што ўсё па він на быць кам пакт на.

СВЕ ТУ 
НЕ ПА ТРЭБ НА ВАЙ НА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Цяг нік па мя ці пры вёз ве тэ ра-
наў, мо ладзь, лю дзей ся рэд ня га 
па ка лен ня з Ра сіі. Тыя з іх, хто 
быў тут пер шы раз, ад зна ча юць 
асаб лі вую моц гэ та га ме ра пры ем-
ства. Мо жа, та му, што пра хо дзіць 
яно а чац вёр тай ра ні цы, а лю дзі 
збі ра юц ца яшчэ ра ней, ка лі над 
крэ пас цю ста іць цем ра, а ці шы ню 
не па ру ша юць на ват птуш кі. А по-
тым з ды на мі каў па чы на юць раў ці 
сі рэ ны, раз да юц ца гу кі вы бу хаў і 
пя кель ны свіст куль. І та кі зна ё-
мы го лас Ле ві та на па ве дам ляе аб 
вай не...

Сё ле та да па мят на га мі тын гу 
пры мер ка ва лі ад крыц цё но ва га 
му зея ў бы лой ка зар ме Брэсц кай 
крэ пас ці. Во сем за лаў з экс па зі-
цы я мі рас каз ва юць аб но вых эпі-
зо дах у гіс то рыі аба ро ны і лё сах 
аба рон цаў. Ад ным са зна ка вых 
экс па на таў стаў аса біс ты дзён нік 
лей тэ нан та Сяр гея Пе ра дзель ска-
га, які пе рад алі му зею з Бран скай 
воб лас ці род ныя аба рон цы цы-
та дэ лі. Му зей стаў на шым яшчэ 
ад ным агуль ным куль тур ным зда-
быт кам, бо ў фі нан са ван ні пра ек та 
ўзяў удзел ра сій скі «Газп рам».

Тра ды цый ную стуж ку пад час 
ад крыц ця му зея пад наз вай «Му-
зей вай ны — тэ ры то рыя мі ру» 

пе ра рэ за лі стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Кан стан цін СУ-
МАР, мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі 
Ба рыс СВЯТ ЛОЎ, на мес нік стар-
шы ні праў лен ня ра сій ска га ААТ 
«Газп рам» Ві таль МАР КЕ ЛАЎ. На 
ад крыц ці экс па зі цыі бы лі так са ма 
дэ пу та ты Пар ла менц ка га Схо ду 
Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.

«МУ ЗЕЙ-БУС» У КУЛЬ ТУР НАЙ СТА ЛІ ЦЫ
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«ВЫ ПРА БА ВАН НЕ НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ «ВЫ ПРА БА ВАН НЕ НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ 
НА ШАЙ ПЕ РА МО ГІ»НА ШАЙ ПЕ РА МО ГІ»

ЗНАК ПА МЯ ЦІ,
пры све ча ны вы зва лен чай апе ра цыі «Баг ра ці ён», 
ад кры ты ля вёс кі Ра ко ві чы ў Свет ла гор скім ра ё не
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ЗВОН СМУТ КУ


